

# 《梦华录》火了 除了刘亦菲的颜值 还因为象山的 大宋烟火气



《梦华录》剧照。

虽然大众早有期待,但没想到,曾在象山取景拍摄,由刘亦菲、陈晓主演的古装励志剧《梦华录》6月2日上线,一开播就直接冲上热度榜头名,将其他正在热播的剧目甩在了后面。

截至记者昨日发稿时,《梦华录》已播出14集,拿下7.19亿次的播放量,同时8.8的豆瓣评分也远超年初爆款剧《人世间》,可以说取得了流量和口碑的双赢。

## 刘亦菲的颜值和演技 这次拿捏准了

近年来,女性题材剧佳作频出,从《梦华录》已经铺陈开的剧情来看,不少观众发现,《梦华录》也玩了一把“旧瓶装新酒”。

《梦华录》改编自关汉卿的元杂剧代表作《赵盼儿风月救风尘》。该剧剧情并不复杂,讲述的是汴梁歌姬宋引章,不顾与秀才安秀实的婚约,轻信富家子弟周舍并嫁给了他,婚后遭遇周舍毒打,书信求救姐妹赵盼儿。赵盼儿巧用计谋,从周舍手中骗得休书,成功解救宋引章。在关汉卿笔下,赵盼儿是一个年轻漂亮、刚烈勇敢、聪明能干又心地善良的女人。

不少观众追剧后发现,其实《梦华录》在故事上并没有什么创新,也不难猜到最后的走向,但在价值观上却十分现代,契合当前主流受众的审美。导演杨阳也表示,虽然剧中人物身着古装,但该剧表达的却是有现代思想的故事,“我们希望《梦华录》能给观众一些共情点,告诉当代女性,当你想放弃时,要坚强地站起来,不要向命运低头。”

因为《梦华录》恰巧在端午假期开播,不少网友可以熬夜追剧,有网友自曝:“看到早上4点追完10集,盼儿调戏周舍

那段,迷得我不要不要的,刘亦菲媚起来,真的没其他人什么事了。”

记者在豆瓣上看到,不少网友刷出了五颗星的好评,有人直言:“实景拍摄+天仙美颜,我有被安抚到。”有人评价:“对于一部古偶剧来说,刘亦菲的颜值虽然已不在巅峰期,仍然是完全‘够用’的。”

有意思的是,6月2日开播当天,有关“乡野村妇刘亦菲”的话题还一度成为出圈热梗,足见网友对于她“美人气质”的认可。

演技方面,网友普遍认为,刘亦菲这次的表现可圈可点,诠释出了赵盼儿的复杂与层次感。比如作为茶楼老板娘的勤劳能干,解救姐妹时的坚韧机智,面对强权时的不屈不挠,还有作为乐伎时的妩媚,充满了市井小民的鲜活,打破了刘亦菲此前给人的“仙气飘飘”的刻板印象。

男主角陈晓颜值同样过关,演技也很稳定。当然大部分观众对《梦华录》的认可不仅体现在演员的角色状态上,还有服化道、妆容造型、古风意境,以及盛世大宋的气息,几乎全部在线。

## 宋朝人也有黑眼圈? 大宋的烟火气象山有

《梦华录》导演杨阳在接受媒体采访时曾表示,这是一部非常有烟火气的市井戏,从场景、服饰到人物表情都极具生活感。她说:“我希望这部剧的景不要大堆砌,要让演员穿好了服装,站在景里,人与景就浑然一体。”

为此,主创团队到开封、襄阳等地的古镇以及无锡、横店、象山等江南水乡做了很多的考察和采风,希望全剧呈现清淡素雅的主色调,就像一幅幅宋画。

于是,在剧中,网友看到了这样的大宋风韵:车水马龙的街道上行人如织,一边吆喝一边卖艺的杂耍艺人、鳞次栉比的商铺酒家、灯红酒绿的勾栏瓦舍隐在两旁。有眼尖的宁波观众认出了象山影视城唐城的兰府,亭台楼阁,绿植相映,每一帧都是画;也看到了赵盼儿着一袭青衣泛舟湖面,白瓦灰墙的屋舍就在岸边,与一旁的拱桥相映成趣,一派如诗如画的江南水乡风貌。

“没想到唐城这么美啊,好想去逛刘亦菲走过的大宋街景!”有网友表示,希望跟着《梦华录》游象山。

除了风景,还有无处不在的大宋烟火气。在宋代,饮茶之风盛行,“斗茶”成为时尚,“茶百戏”更是文人重要的娱乐休闲活动。为了呈现宋代茶文化,导演杨阳在筹备期间,专门邀请非遗“茶百戏”代表性传承人章志峰

给剧组上课,剧中对碾茶、热盏、击拂、水痕等茶工艺流程进行了细致设计,借赵盼儿之手再现了“茶百戏”的韵味。

作为茶铺娘子,赵盼儿有一手倒茶的好本事。刘亦菲倒起茶来也真是好看,茶壶离茶杯三尺远,她一手背于腰后,一手提壶,一蹲一倒,动作优美得像一幅动图。让不少观众感叹:一碗茶汤便窥见了大宋的绝世风华。

更有意思的是,该剧每集片尾还有小剧场《你好,宋朝》揭秘宋朝人的生活。比如宋人可能和现代人一样,一早起来顶了两个大大的黑眼圈,因为开放了宵禁,他们的夜生活相当丰富。还原宋代的夜生活情景,可能是这样的:在小吃一条街吃到扶墙而出,然后立马接着观看杂剧、相声、魔术等娱乐表演。宋人还很自恋,家里不挂山水花鸟名人字画,而是专门挂自己请人画的肖像画,和现代人喜欢在家中摆放自己的写真异曲同工。又比如宋朝人的七夕不光属于情侣,还是一个“玩具节”,那一天是各种新潮小玩具露面的好机会。

有业内人士表示,一部电视剧承担的不仅仅是讲好故事,更多的是用寓教于乐的方式将历史和文化递给观众,这也使得《梦华录》有了超越一般古偶剧的现实价值与美学价值。

记者 吴丹娜 通讯员 吴宙洋

出现在剧中的象山影视城唐城兰府。 通讯员供图